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 фронтальні: «Мікрофон», «Мозковий штурм», «Незакінчені рішення», «Навчаючи — учусь»         ; 

 групові: робота в парах, робота в малих групах; 

 інтерактивні ігри: «Рольова гра», «Драматизація», «Спрощене судове слухання». 

Нестандартні уроки з використанням інтерактивних технологій більше подобаються учням, так як 

навчальний процес має багато спільного з ігровою діяльністю дітей. Майже всі прийоми, способи дії 

нестандартних уроків відзначаються ігровим спрямуванням. Не дивно, що в методичній літературі їх часто 

визначають як "урок-гра", "урок-змагання", "екологічна гра в завданнях", уроки громадського огляду знань 

(уроки-заліки), уроки комунікативної спрямованості (уроки-диспути, конференції, телеуроки), 

театралізовані уроки, уроки-подорожі, мандрівки, уроки "милування природою", урок типу КВК. 

Вчителі, які використовують інноваційні технології у межах традиційної освітньої системи, потребують 

великої підтримки колег та адміністрації школи. Таку підтримку можна забезпечити, провівши навчальний 

семінар для групи вчителів одного навчального закладу. За таких умов учителі можуть разом займатися 

плануванням уроків, а також розраховувати на підтримку адміністрації закладу. Безумовно, не всі педагоги 

здатні для інтерактивного навчання. Проте використання його дає змогу фахово зростати. 

На мою думку, особлива цінність інтерактивного навчання в тому, що учні навчаються ефективної роботі 

в колективі. Інтерактивні методи навчання є частиною особистісно-орієнтованого навчання, оскільки сприяють 

соціалізації особистості, усвідомлення себе як частини колективу, своєї ролі і потенціалу. 

 

 
 

 

Міщеня Оксана Миколаївна, 

кандидат педагогічних наук, старший викладач  

кафедри загальної і соціальної педагогіки та акмеології РДГУ 

Відповідальність вчителя початкових класів як професійна якість 

Нова доба вимагає нових ідей і концепцій, нових педагогічних засобів і нової 

стратегії у підготовці майбутнього вчителя початкових класів. Гуманізм, визначений в 

законі “Про освіту” [3] як один із основних принципів освіти, з його ідеалами добра, 

справедливості, і поруч - ринок, з його безжальною невблаганністю і “владою грошей”... 

Таким чином, з’явились ускладнення і суперечності в освіті, які вимагають певних зусиль 

для їх розв’язання у процесі підготовки майбутнього вчителя початкових класів 

загальноосвітньої школи, гімназії. 

Існують певні суперечності, що відбуваються у вищій та загальноосвітній школах щодо роботи 

вчителя та його підготовки крізь призму ринкових відносин. Вони відкривають явну невідповідність між 

величезними затратами викладацьких сил на формування спеціаліста і скромними його результатами, між 

потребою суспільства, що знаходиться в глибокій кризі, в сильних, активних, самостійних фахівцях і гострою їх 

нестачею, між настійно декларованим намаганням “дійти до кожного” в процесі фахової підготовки і 

практичною неможливістю цього, між тим фахівцем, який потрібний суспільству, і тим, якого реально формує  

навчальний заклад. 

Перехід до ринку ставить освіту і практику суспільного життя перед жорсткою альтернативою – або 

їх протистояння збережеться, що продовжить свою руйнівну роботу однієї стосовно іншої, або вони 

повернуться одна до одної на основі зацікавленості, на базі взаємного довір’я і поваги. Нинішня “продукція” 

освітніх закладів не влаштовує соціального замовника. Головна причина цього браку – їх взаємна відчуженість, 

незалежне існування одного від іншого, розмова різними мовами. 

Основні шляхи формування відповідальності майбутнього вчителя початкових класів мають бути 

гнучкими в соціальному і педагогічному відношенні, де вивчення основних предметів розбивається на декілька 

відносно самостійних циклів, кожен з яких закінчується отриманням відповідних знань. Оскільки якісне 

засвоєння знань, яке здійснюється в процесі навчання, не повинно носити випадкового характеру. Виховний 

процес дозволяє коректувати напрямок формування відповідних знань при навчанні, на основі планомірної 

виховної роботи, повніше враховувати здібності та нахили. 

Формування творчої, ініціативної, свідомої особистості майбутнього вчителя вимагає наповнення 

всіх ланок навчально-виховного процесу у вищій школі змістом, який би забезпечував можливості духовного 

самовдосконалення особистості, формування її інтелектуального та культурного потенціалу. Вища школа 

повинна формувати не просто спеціаліста з тієї чи іншої галузі, а патріота, який не може бути байдужим до долі 

Української держави, її економіки та культури [4]. 

В сучасних умовах вчителю необхідно не тільки вибирати відповідні методи і методики навчання, 

але і створювати свої власні. 

Це можна у тому випадку, якщо вчитель володіє необхідними здібностями, отримав відповідну 

підготовку, володіє засобами і способами рефлексії по відношенню до своєї діяльності, володіє засобами 

переходу від опису діяльності до її критики. Рефлексія, критика та проектування діяльності передбачає 

відповідність вчительської діяльності з цілями, цінностями, ідеалами. 
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Особистість формується, в основному, в шкільному віці і школа має виховати самостійність в 

кожному учневі у процесі навчально-пізнавальної діяльності. Але це ще більше загострює проблему для вищої 

педагогічної школи тим, що не менш важливо формувати пізнавальну самостійність студентів, майбутніх 

вчителів. 

Виховна робота у вузі, як правило, будується на принципах різного рівня. Концептуально важливі 

принципи гуманізації, демократизації, індивідуалізації, варіативності і відкритості навчання та виховання. На 

загальнопедагогічному рівні основне значення мають принципи активності і самостійності, свідомості, 

систематичності і послідовності, наступності у вихованні й інші. У власне педагогічному, організаційному 

плані значимі принципи системності впливу на всіх етапах безперервної освіти; реалістичності в конкретних 

умовах виховної системи; безперервності впродовж усього розвитку особистості; диференціації виховання з 

урахуванням статі, віку, індивідуальних особливостей; оригінальності форм і методів виховання на різних 

етапах становлення особистості і т.д. Оскільки виховний процес у вузі цілеспрямовано переходить у 

самовиховання, спеціально варто підкреслити принципи в рамках цього процесу: активність особистості 

студента, створення ситуації вибору, креативність, співробітництво й ін. 

Головною метою виховного процесу у вищій школі є формування цілісної особистості як вищої 

цінності, особистості здатної самостійно і творчо мислити, що має почуття власної гідності, що розуміє своє 

призначення і зберігає свій індивідуально-професійний статус, незважаючи на жодні обставини. 

Цьому будуть сприяти такі значущі цілі: 

- подальший розвиток соціального і життєвого досвіду студентства, мотиваційної сфери, соціально-

комунікативних умінь; 

- формування навичок прийняття рішень у послідовному і відповідальному здійсненні своїх 

соціальних функцій; 

- підтримка професійного росту; 

- самовизначення; 

- усвідомлене формування соціально прийнятного способу життя. 

Особливу увагу варто приділити формуванню ціннісних орієнтацій майбутнього вчителя початкових 

класів в процесі професійної підготовки, базової культури особистості вчителя. Культура може виступати в 

якості системотворчої структури, у якій здійснюється виховний процес. Через призму культури майбутній 

педагог формує професійно-педагогічний світогляд, творчий потенціал і особисті якості [5,120].  

Значний внесок, що забезпечує розвиток особистості майбутнього вчителя відбувається у процесі 

вивчення предметів гуманітарного циклу, що вивчаються у вузі. 

Отже, процес формування відповідальності майбутніх вчителів початкових класів – це динамічне 

складне явище, яке здійснюється на основі цілеспрямованого і організованого формування особистості. 

Більш ефективне використовується потенціалу вивчення дисциплін гуманітарного циклу у аспекті 

педагогічної профорієнтації дозволяє реалізовувати такі форми, як факультет майбутнього педагога, літні та 

заочні школи, малі академії наук, які організовуються і здійснюються на базі діяльності закладів вищої освіти. 

З метою організації педагогічних курсів для старшокурсників повинні\\ен створюватися факультет 

майбутнього педагога. Цю форму роботи практикувала і практикує значна кількість вузів України, в тому числі 

і Рівненський державний гуманітарний університет. Професійно-педагогічна підготовка під час навчання 

особистості у вузі враховує процес довузівської підготовки. А саме: рівень загальної освіти, здатність та досвід 

роботи з дітьми, усвідомлення та обґрунтованість вибору конкретної вчительської спеціальності, педагогічну та 

соціальну інформованість, компетентність, організаторські та інші педагогічні нахили та здібності. 

Професійна підготовка майбутнього фахівця повинна забезпечувати функціонування вчителя як 

суб’єкта педагогічної праці. Виявлення наукових основ процесу педагогічної орієнтації і розробка ефективних 

шляхів формування особистості майбутнього вчителя може в значній мірі сприяти цьому. 

Педагогічна орієнтація особистості характеризується насамперед тими якостями, які активізують 

саморегуляцію соціальної поведінки і діяльності людини в конкретних соціально-історичних умовах. Вона 

виступає результатом формування цих якостей в особистості, засобами культурного виховання в умовах 

конкретного соціального середовища, який матеріалізований у суспільно-педагогічній діяльності. 

Одним із важливих аспектів педагогічної технології у загальноосвітній школі є вдосконалення 

навчально-виховної діяльності у процесі застосування комп’ютеризованих класів і систем, реалізації засвоєння 

основ інформатики, розвиваючого навчання та створення інформаційного середовища для розвитку 

інтелектуальних можливостей особистості. Одна з важливих переваг комп’ютера як засобу навчання – його 

здатність у наочній формі подавати різного роду гуманітарну інформацію, новини. Отже, нова інформаційна 

технологія у сучасній школі дає можливість підвищити активність учнів, веде до перебудови навчального 

процесу в бік самостійних форм навчання. 

Гуманітарна освіта як складова частина організації нових форм навчання має свою внутрішню 

структуру, яка залежить від специфіки предметів, умілого використання комп’ютерної техніки, професійної та 

пізнавальної діяльності вчителів і учнів. Процес пізнання майбутніми вчителями елементів майбутньої професії 

передбачає відображення у свідомості об’єктивної дійсності у вигляді ідеального образу, якому передує 

матеріальна взаємодія з реальними об’єктами, цілеспрямоване формування особистої відповідальності. 

Щоб педагогічна освіта дала позитивні результати, слід наперед розробити механізм її впливу на 

формування особистих якостей майбутнього вчителя початкових класів. 
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Забезпечити умови для ефективної підготовки майбутніх вчителів як суб’єкта навчально-виховної 

діяльності, зацікавленого у самозміні, здатного до неї, – таке вихідне завдання вузів.  

Для вчителя школи важливо знати, що успіх у навчально-виховному процесі  при вивченні предметів 

гуманітарного циклу прийде тоді, коли учні усвідомлять об’єктивну основу своїх дій (словом, вирішенням 

конкретних завдань). 

Майбутні вчителі початкових класів повинні мати можливість усвідомити необхідність повного, 

логічного врахування якостей та відношень об’єкта при вивченні гуманітарних дисциплін. Для цього потрібна 

логіка використання предметної дії, яка спирається на ту чи іншу систему наукових понять (термінів). 

Отже, формування відповідальності майбутніх вчителів початкових класів є одним із основних 

компонентів розвитку свідомості та мислення особистості і буде ефективно впливати на формування 

особистості учнів у навчально-виховному процесі сучасної загальноосвітньої школи. 
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Мосійчук Галина Анатоліївна, 

вчитель початкових класів НВК № 12 м.Рівного 

Формування професійних якостей майбутнього вчителя 

Учительська професія – це людинознавство,  

постійне проникнення в складний 

 духовний світ людини, яке ніколи 

 не припиняється. 

В. О. Сухомлинський 

 Усе життя перед нами постають питання, для яких необхідно знаходити 

розв‘язок, вибираючи між декількома шляхами. І роблячи вибір, ви змінюєте майбутнє. 

 Повірте собі, що яке б ви не обрали рішення, воно правильне, тому що власне рішення не є суттю, це 

всього лише напрямок вашого руху, способи, якими ви йдете туди, куди вам потрібно прийти. Будь-який 

спосіб, який ви обираєте, можна вдосконалювати, оскільки неможливо передбачити всі ті труднощі, які ви 

зустрінете на своєму шляху. А труднощів на будь-якому шляху однакова кількість, їх рівно стільки, скільки 

Всесвіт може дати вам для того, щоб, долаючи їх, ви чогось досягли. Так що суть не в тому, щоб прийняти те 

рішення, яке на ваш погляд, несе менше труднощів, а в тому, що ближче до серця. 

 Якщо вам ближча  професія вчителя, то ви повинні розуміти, що серед розмаїття видів людської 

діяльності саме про неї говорять як про найскладнішу і найвідповідальнішу, найдавнішу і найсучаснішу, 

найпочеснішу і найцікавішу… Мабуть, це далеко не весь перелік найважливіших ознак цієї професії. Але вже 

сам факт, що вчительське ремесло заслуговує на всі ці епітети засвідчує його велич та одвічну необхідність для 

людей. 

 «Учитель – творець доль окремих людей і цілих держав», - звучить аксіоматично. Від праці педагога 

залежить світогляд і переконання молодого покоління, його моральність. То яким же бути вчителю якщо від 

нього залежить так багато?  

 На основі аналізу психолого-педагогічної літератури можна виділити такі основні ознаки професійної 

майстерності вчителя: 

- наявність професійних знань; 

-  наявність специфічних властивостей особистості (професійна компетентність, змістовність та чіткість 

мови, психологічна спостережливість, тонке розуміння емоційного стану учня, педагогічний такт та 

ін.); 

- висока результативність педагогічної діяльності; 

- досвід творчої діяльності в навчально-виховному процесі; 

- висока внутрішня мотивація в навчально-виховному процесі. 

Отже, діяльність педагога – це безмежне поле, яке потребує виснажливої, але творчої праці. Щодня – 

пошук, несподіванки, нові відкриття.  
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